



警报凄厉 国耻永不能忘 白鸽飞翔 和平才是希望

昨天上午10时,江苏省暨南京市各界代表、专程来宁的外国友好人士共3000人,在江东门纪念馆隆重举行“悼念侵华日军南京大屠杀30万同胞遇难69周年暨南京国际和平日集会”。

悼念仪式在雄壮的国歌声中开始,全体肃立,向遇难同胞默哀,鸣放警报36秒。随后,在《安魂曲》中,各界人士向遇难同胞敬献花圈。江苏省十大杰出青年、南京擎天科技公司董事长辛颖梅代表南京市民宣读《南京和平宣言》。

宣言说:“曾经饱受战争灾难的南京人民最懂得珍爱和平与建设和谐世界。南京人民期望:人类在交流中消除偏见,在发展中增强合作,努力构建和谐文化与和谐世界。”悼念仪式结束后,与会者向遇难同胞敬献鲜花,并放飞3000羽和平鸽、撞响和平大钟。

【现场】

幸存者:希望把当年惨状做成蜡像

“想起69年前的今天,家人被杀的一幕幕总会不断跳出来,我忘不了过去……”昨天,在这个特殊的日子,93岁的吴秀兰坐着轮椅来了,生病尚未痊愈的姜根福带着老伴一块来了,还有81岁的梅秀英、84岁的李素芬、71岁的陶承义等大屠杀幸存者全部自发赶到了江东门纪念馆。

吴秀兰:炸断腿的孩子举着带血月饼

不知何时,一辆轮椅静静地出现在和平集会现场,老人被帽子、围巾、被子、棉鞋棉裤裹得严严实实,只有一条右腿。她是南京大屠杀的幸存者,93岁的吴秀兰。

69年前,吴秀兰24岁,住在中华门内。那年中秋节,日本飞机轰炸,她带着3个孩子正在家门口,孩子才8岁、5岁和3岁。一枚炸弹在她身边爆炸,结果两个孩子被炸飞了,当场死去。另外一个孩子被炸掉一条腿,但吓得已不知道痛,还向她举起手中带血的月饼说,妈,饼在这儿!吴秀兰的一条腿也被炸断了。后来,她们被红十字会送到市第一医院,鬼子飞机又来炸医院,红十字会将她们转送到芜湖,一路上受尽磨难,她艰难活了下来,但腿被炸伤

的孩子也死了。

在叙述这段惨痛往事时,老人的女儿周宗华泣不成声。周宗华说,小时候,妈给我们讲这事时,常被吓得哇哇直哭。现在,他们一家最大的愿望是将母亲被炸时的情景刻成蜡像。特别是刻出孩子被炸断一条腿手举带血月饼的情景,竖在江东门纪念馆里,作为见证,让世人永远牢记南京大屠杀的历史。

姜根福:站一会就喘,但仍坚持来

昨天,生病尚未痊愈的姜根福也打车来到了纪念馆,老伴扶着来。病中的他曾对快报记者表示,12月13日抬也要把他抬来。寒风中,78岁的老人说话都喘,但他眼神坚定地表示:我一定要来,躺着,鬼子飞机又来炸医院,红十字会也要来。一旁的老伴眼泪纵横。

姜根福老人69年前经历了骇人听闻的生死别

【民间】

六合居民手摇警报纪念遇难同胞

快报讯(记者常毅)昨日上午10时,防空警报响彻南京市。与此同时,在六合大桥西南,一名男子用力摇动一个军绿色的手摇式防空警报器,“呜——”警报声响彻云天。“今天是南京大屠杀遇难同胞69周年祭日,我这么做,只是想警醒国人。”

男子名叫高松,今年40岁,“我就在这边上班。”高松指指身后的建材城。高松老家在辽宁鞍山,毕业于辽宁大学历史系,“九一八事变纪念碑就在我们学校旁边,我常常从下面过。”高松的手摇警报器是5年前到哈尔滨出差时在收藏品市场买的,这台外形酷似鼓风机的老式手摇式

警报器是苏联制造的,高松花了千元,磨了半天舌头才买来。

去年,高松参观了南京大屠杀遇难同胞纪念馆,他



高松拉起警报器

说他的心情很沉重,后来知道南京每年12月13日要鸣放防空警报,就想到那个手摇警报器了。高松说,他鸣警报是想与南京城区的警报相互呼应,警醒国人牢记那段历史教训,珍爱今天的幸福和平。

正在该商场购物的市民张先生对高松的行为很赞同,他告诉记者,现在不少年轻人对过去中国受侵略、同胞被欺辱的历史了解得太多,“他用这种方式提醒国人很有意义,也应该提倡。”“恐怕他们说我是作秀,我也要警示一下。”高松说,今后每年12月13日他都要摇动他的这台手摇警报器:“直到我死为止。”(叶先生爆料奖100元)

数百市民参观民间抗战纪念馆

昨天上午,位于安德门大街的南京民间抗战史料陈列馆向民众正式开放,闻先生是个老南京,虽然外孙年龄还小,并不能理解图片上的内容,但是张先生依然

十分耐心地讲给外孙听。“这些惨痛的历史教训应该让他们从小就开始了解,等他再大一些,我就会把这段历史原原本本地告诉他。”大屠杀幸存者潘开明的后人潘宁昨天参加完江东门纪念馆的活动后又匆匆赶到了这里。他的父亲潘开明是南京大屠杀的幸存者,生前曾与李秀英等人到日本起诉日本战犯。潘开明给潘宁留下了一份1937年12月那段历史资料。潘宁透露,他将在明年——南京大屠杀七十周年之际,把这段历史资料捐赠给民间抗战史料陈列馆。“这是我父亲的证词,应该让更多的人看到!”

市民参观民间抗战纪念馆快报记者 泱泱摄



市民参观民间抗战纪念馆快报记者 泱泱摄



昨天,江苏省暨南京市在江东门纪念馆内举行国际和平日集会,悼念南京大屠杀30万同胞遇难69周年。实习生唐伟超摄

这段残忍的历史如何告诉懵懂的孩子

“我和我的民族,面壁而坐,我们坐得忘记了时间。在历史中的1937年12月13日,以及此后的六个星期中,我们体验了惨绝人寰的屠杀,体验了被杀的种种疼痛,那种奇耻大辱,在我辽阔的大地一样的心灵中,如狂雪缤纷,袒露着我无尽的思绪……今天又是12月13日,让我们翻开历史,定格在那不堪回首的一页上吧。”昨天上午8点,力学小学纪念南京大屠杀遇难同胞69周年暨和平集会开始举行。面对6至12岁的小孩子,老师用低沉的语气讲述了那段惨痛的历史后告诉孩子们“历史可以原谅,但是不可以忘却”。

特殊的时刻,平时叽叽喳喳的孩子格外安静,2400多个孩子神情肃穆地倾听历史。一位一班的王雨嫣第一次听到这段历史,几乎要哭出声来,“好多人死了,我难过。”昨天,南京市很多学校的孩子在警报声中默哀。翻开南京市小学高年级学生使用的地方课程教材《金陵文化》也可以看到关于这段历史的文字。如何选择恰当的方式告诉小学生南京大屠杀这段历史已经成为了老师们研究的课题。

一位一年级学生的家长表示,一定会告诉孩子这段历史,但现在孩子太小了,担心她接受不了这残忍的事实,所以不知道在什么时候说,又该怎么说。这位家长表示,等孩子再多认些字的时候想带孩子到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆去,让她亲眼看着。

力学小学副校长华萍说,一般低年级孩子的家长不会和孩子说起这段历史,也都是担心孩子们接受不了,但去年发生的一件事让她觉得,低年级的孩子也应该了解这段历史。去年的12月13日,南京拉起了警报,当时几位一年级小朋友就很好奇地问老师,这是什么声音。老师们认为,应该在警报拉响之前,用合适的方式告诉孩子们警报究竟为何而鸣。

力学小学的老师说,学校在告诉学生们这段历史前已经做了很长时间的铺垫,中午休息时放相关的电影,让学生看南京新变化的短片,既有历史又有现实,目的就是让小学生们了解历史,激发爱国热情,告诉大家世界需要和平。快报记者 黄艳

【国宝浩劫】

65年前 毗卢寺国宝 千手观音蒙羞去日本

如今中日社会团体力促国宝回家

“我们这次到南京来,就是想让原本放在毗卢寺的千手观音能够早点从日本回到南京。”昨天,在和平集会现场,日本“两个观音思考会”会长天竺桂尚德向记者透露,“如今,当年供奉千手观音的万佛楼已经复建,作为毗卢寺的镇寺之宝,千手观音应该回家。”



毗卢寺为千手观音预留了供位。快报记者 顾伟 摄

历史:曾国强请来唐代铜佛

昨天下午,记者来到毗卢寺。在万佛楼四楼的正中央,专门有一个“千手观音圣像供奉处”。毗卢寺的一位大师说:“这里是专门辟出来等待千手观音回来的。”

据介绍,千手观音曾经是毗卢寺的镇寺之宝,铸造于唐朝,“唐代的铜佛能流传至今是很罕见的,而且这尊千手观音高达4米,更是稀有的国宝,在清代以前,一直供奉在衡山。”如何流传到南京的毗卢寺的呢?这和曾国强有关。1884年,曾国荃当上两江总督,有感于自己在太平天国末期,攻破南京后纵兵杀掠,罪孽深重,因此造了毗卢寺。他不仅建造了壮丽的万佛楼,又从南岳请来唐代千手观音供奉在万佛楼中。

现状:关在日本年久失修

1964年,名古屋市政府在郊外的和平公园里建了一座塔楼,将千手观音放在2楼。但是,这个塔楼终年关闭大门,从那时到现在的42年里,这尊佛像只和外界接触了42天。因为年久失修,佛像底部已经严重破损,靠一根木棍支撑才不至倒下。”天竺桂尚德说。

从万佛楼复建以来,南京方面就开始积极活动,以迎接千手观音的归来;与此同时,日本的一些社会活动家也开始帮忙,日本政府决定对中日两国都有影响的佛教着手,互换佛像。日本政府给汪伪政府的是一尊高达11米

的11面观音。具有讽刺意味的是,11面观音佛像也是来自中国。它是用台湾阿里山的千年桧木雕刻而成。可惜的是文革期间,11面观音被毁。

日本人的佛像运来后,1941年4月,千手观音被汪伪政府送给日本。“其实,日本侵略者早就觊觎毗卢寺里的千手观音,这次正好借机将其运回日本。”传义大师说,千手观音到日本后,太平洋战争爆发了,日本政府再也无暇顾及这件“礼物”,这尊千手观音就被草率地搁置在名古屋市郊外觉王山的日泰寺里。

现状:关在日本年久失修

1964年,名古屋市政府在郊外的和平公园里建了一座塔楼,将千手观音放在2楼。但是,这个塔楼终年关闭大门,从那时到现在的42年里,这尊佛像只和外界接触了42天。因为年久失修,佛像底部已经严重破损,靠一根木棍支撑才不至倒下。”天竺桂尚德说。

从万佛楼复建以来,南京方面就开始积极活动,以迎接千手观音的归来;与此同时,日本的一些社会活动家也开始帮忙,日本政府决定对中日两国都有影响的佛教着手,互换佛像。日本政府给汪伪政府的是一尊高达11米

快报记者 胡玉梅 毛丽萍

福特福克斯 FOCUS
一次试驾,三重大礼!
长安福特 荣誉出品
11月1日-12月31日,来福特展厅试驾福克斯或蒙迪欧新装版,就有三重大礼等你抽!还不赶快行动!
第1重:麦当劳好友套餐(60000名)
第2重:佳能数码相机(120名)
第3重:联想笔记本电脑(60名)
欢迎登陆福特中国网站www.ford.com.cn 或拨打免费热线:800-810-8168

昨天,日本友人捧着东史郎遗像悼念遇难者。快报记者 泱泱 摄
幸存者敲响和平大钟 实习生唐伟超 摄
昨天,上海青年刘琪专程赶到南京为遇难者敬献花圈。快报记者 赵杰 摄

香港卡恩裘皮展

06-07 北欧品质 香港时尚貂皮展
全场3—3.8折
营业时间:早9时—晚21时 地址:南京中心大酒店 三楼 天竺葵展厅 中山路75号 电话:84733888转4310